
اعلام دور تازه تحریم‌های آمریکا 
علیه صنعت نفت ایران

دور تازه تحریم‌های دو وزارتخانه امور خارجه و خزانه‌داری 
آمریکا علیه بخش صادرات نفت ایران، گام نخست مشترک 
آنها از کارزار تازه فشار حداکثری علیه ایران است. به گزارش 
ایلنا، پایگاه اطلاع‌رسانی وزارت خزانه‌داری آمریکا فهرست دور 
تازه تحریم‌های دولت دونالد ترامپ، رئیس‌جمهوری ایالات 
متحده آمریکا، علیه صنعت نفت ایران را به شرح زیر و به تفکیک 
اشخاص، شرکت‌ها  اعلام کرد: 1- حمید بورد، مدیرعامل 
شرکت ملی نفت ایران، 2- عباس اسدروز، مدیرعامل شرکت 
پایانه‌های نفتی ایران، 3- غلامحسین گرامی، رئیس پایانه 
میعانات گازی پارس جنوبی، 4- سیدعلی میری، رئیس پایانه 
نفتی خارک، 5- علی معلمی، رئیس شرکت پایانه نفتی شمال، 
 6- فهرست شرکت‌های ایرانی، 7- شرکت پایانه‌های نفتی ایران،

 8- پتروپالایش کنگان
    

مدیر بهره‌برداری گاز استان:
تهرانی‌ها ساعتی ۳.۵ میلیون متر مکعب 

گاز مصرف می‌کنند
مدیر بهره‌برداری گاز استان تهران گفت: ساعتی ۳.۵ میلیون 
متر مکعب گاز در تهران مصرف می‌شود. به گزارش مهر، اسماعیل 
شجاع در حاشیه بازدید خبرنگاران از تأسیسات ایستگاه 
CGS در تهران، افزود: در شهر تهران روزانه ۶۵ تا ۷۰ میلیون 
مترمکعب گاز به‌مصرف می‌رسد؛ همچنین در تهران ۲ میلیون 
 و ۲۰۰ هزار مشترک گاز داریم که ۴ میلیون واحد مسکونی را 

شامل می‌شود.
    

عضو کمیسیون اصل 90 مجلس:
تغییر وزیر اقتصاد، باعث بدتر شدن 

اوضاع اقتصادی می‌شود
عضو کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی گفت: تغییر 
وزیر و ادامه کار با سرپرست، اوضاع را بدتر می‌کند و خلأ ایجاد 
می‌شود؛ بنابراین باید همه در کنار هم قرار گیریم تا کشور از این 
وضعیت عبور کند. به گزارش ایلنا، محمد معتمدی‌زاده عنوان 
کرد: معتقدم در اوضاع کنونی جامعه، با جابه‌جایی فرد اتفاقی رخ 
نخواهد داد، باید سران قوا در کنار یکدیگر کمک کنند تا ان‌شاءالله 
این چالش حل شود. او تاکید کرد که بانک مرکزی هم در نرخ ارز 
دخیل است اما موضوع این است که باید مدیریت صورت گیرد. 
خواسته رئیس ‌جمهور از مجلس این بود که به دولت در اوضاع 

کنونی کمک شود تا شرایط سر و سامان پیدا کند.
    

در نشست شورای گفت‌وگوی دولت و بخش خصوصی 
مطرح شد:

کاهش ۱۶ درصدی تولید دارو در کشور 
طی ۹ ماهه امسال

تسنیم نوشت: »بررسی مشکلات تخصیص و تأمین ارز دارو 
و مواد اولیه دارویی یکی از محورهای نشست این هفته شورای 
گفت‌وگوی دولت و بخش خصوصی بود. فعالان حوزه دارو به دلیل 
عدم همراهی بانک‌ها در ارائه تسهیلات و بروز مشکلات در پرداخت 
یارانه‌های دارو توسط سازمان برنامه‌وبودجه تولیدی با چالش 
جدی مواجه هستند تا آنجا که بر اساس اطلاعات آماری ارائه شده 
در این جلسه در 9 ماهه امسال 16 درصد نسبت به 9 ماهه سال 
گذشته کاهش در تولید دارو را تجربه کردیم. طبق برآورد انجام 
شده بیش از 60 درصد رشد نقدینگی در صنعت دارو نیاز داریم 
و همین ناترازی ریالی و ارزی موجب شده جامعه در تأمین نیاز 

دارویی خود دچار چالش شود.«
    

کارشناس بازارهای مالی:
احتمال فروش دوباره دلار به مردم 

پررنگ شده است
یک کارشناس بازارهای مالی از ارائه طرحی خبر داد که در 
صورت تصویب، فروش ارز به افراد ایرانی با سقف 2100 دلار در 
سال را دوباره احیا خواهد کرد. به گزارش تجارت‌نیوز، حمیدرضا 
جیهانی توضیح داد: عنوان خاصی برای نوع ارز مطرح نیست، 
بلکه این اقدام در چارچوب قیمت بازار مبادله یا همان بازار تجاری 
انجام می‌شود. مشابه مزایده‌هایی که برای طلا و سکه برگزار و 
عدد بر اساس کشف قیمت روز اعلام شده، ممکن است چنین 
سازوکاری برای دلار نیز در نظر گرفته شود. ما پیشنهاداتی در 
 این زمینه ارائه داده‌ایم و احتمال دارد این طرح در هفته آینده 

اجرایی شود.
    

وزیر کشاورزی:
دریافت مجوز از سران قوا برای واردات 

سیب زمینی، شوخی رسانه‌ای بود!
وزیر کشاورزی گفت: موضوع دریافت مجوز از سران قوا برای 
واردات سیب زمینی یک شوخی رسانه‌ای بود و چنین چیزی 
نبوده است. به گزارش ایلنا، غلامرضا نوری قزلجه افزود: یک 
ستاد تنظیم بازار در کشور داریم که واردات سیب زمینی در آنجا 
تصمیم‌گیری می‌شود و سران قوا فعالیت این ستاد را تا پایان سال 

1404 تمدید کردند.
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خبر اقتصادی

یکی از مشکلاتی که امسال داد بسیاری از فعالان 
حوزه معدن را درآورد، افزایش سرسام‌آور حقوق دولتی 
معادن بود که به گفته نایب‌رئیس کمیسیون معدن و 
صنایع معدنی اتاق بازرگانی ایران، این حقوق در طول 4 

سال 600 درصد افزایش یافته است.
در پی این مشکل، مهدی حمیدی، مدیرکل دفتر 
بهره‌برداری معادن وزارت صمت، ضمن تاکید بر اینکه 
عدم امکان تقسیط پرداخت حقوق دولتی معادن، 
نقدینگی معادن را محدودتر می‌کند، برقراری این 
امکان را در نتیجه پیگیری وزارت صمت و جلسات 
وزیر صمت با مجلس و دیوان محاسبات کشور دانست. 
رئیس کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق 
بازرگانی ایران، در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، در ابتدا 
به تاثیر افزایش 600 درصدی حقوق دولتی معادن بر 
فعالیت بخش معدن پرداخت و سپس فرآیند برقراری 

مجدد تقسیط این حقوق را شرح داد.

افزایش 600 درصدی حقوق دولتی معادن
 در طول 4 سال 

رئیس کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق 
بازرگانی ایران درباره افزایش 600 درصدی حقوق 
دولتی معادن در طول 4 سال، به »توسعه ایرانی« گفت: 
طبیعی است که وقتی حقوق دولتی غیرمعقول افزایش 

پیدا می‌کند، تاثیر منفی دارد.
بهرام شکوری درباره نحوه محاسبه حقوق دولتی 
توضیح داد: وزارت صمت وقتی می‌خواهد افزایش 
حقوق دولتی را پیش‌بینی کند، باید درنظربگیرد که 
چقدر قوانین جدید صادر خواهد کرد، آیا تولید افزایش 
می‌یابد یا نه؟ و آیا قیمت محصولات معدنی افزایشی 
خواهد داشت و بر مبنای این واقعیت‌هاست که می‌تواند 
یک برآوردی داشته باشد که برای سال آینده حقوق 

دولتی را چند درصد افزایش دهد.
او تصریح کرد: ولی متاسفانه در سنوات گذشته 
مجلسی‌ها مرتکب اشتباهی شدند؛ آن هم اینست که 
بخشی از مطالباتی که وزارتخانه از معادن بزرگ داشت، 
پرداخت شد و بدین ‌ترتیب عدد وصولی حقوق دولتی 
توسط وزارت صمت در سنوات گذشته افزایش پیدا 
کرد و این تلقی شد که می‌توان حقوق دولتی بیشتری از 
معادن وصول کرد. در نتیجه از سال ۹۹ حقوق دولتی 
را یکباره 4 برابر کردند و از 28500 همت به تقریبا 10 

هزار همت رسید. سپس همینطور به 40 هزار همت 
رسید تا در نهایت 55 هزار همت شد.

به گفته این فعال معدنی، این افزایش حقوق دولتی 
سبب شد که بخش عمده‌ای از معادن تعطیل شوند 
و اگر این افزایش استمرار پیدا می‌کرد، تقریبا تمام 
معادن تعطیل می‌شد؛ معادنی که یک زمان می‌گفتیم 
می‌توانند اندازه نفت درآمد داشته باشند، اما با افزیش 
مجدد حقوق دولتی، نه تنها چنین اتفاقی نمی‌افتد، 
بلکه هیچ درآمدی هم برای کشور ایجاد نخواهد کرد و 

اشتغال هم دچار مشکل می‌شود.
شکوری عنوان کرد: وزارتخانه حقوق دولتی را برای 
۱۴۰۴ افزایش نداده است ولی همین عدد ۵۵ هزار 
میلیارد هم عدد بسیار سنگینی است و قاعدتاً این عدد 

باید تعدیل شود.
او تاکید کرد که دولت بی‌پول است در نتیجه 
نه دولت زیربار کاهش می‌رود و نه وزارت صمت و 
نه مجلس که همه به نوعی دنبال این هستند که 

منابعشان از قبَِل حقوق دولتی بیشتر و بیشتر شود.

نگاه سیاست‌گذار به معدن
 باید توسعه‌ای باشد، اما نیست!

رئیس انجمن مس ایران با تصریح بر اینکه نگاه 
قانونگذار از حقوق دولتی نباید درآمدی باشد، مطرح 
کرد: دولت این حقوق دولتی را که دریافت می‌کند اتفاقا 

باید خرج توسعه معدن کند.
شکوری ادامه داد: در قانون معادن 
دقیقا به درستی آمده است که 65 
درصد این حقوق دولتی باید به بودجه 

وزارت صمت برگردد که خرج 
توسعه بخش معدن شود. 
همچنین 12 درصد از 

این حقوق دولتی باید 
به سازمان منابع 
طبیعی داده شود 
که این سازمان این 

پول را خرج بازسازی معادنی بکند که ذخایرشان تمام 
شده است، ۱۵ درصد هم باید به بودجه استان‌های 
معدنی برگردد که خرج رفاه مردمی بکنند که در کنار 
معادن قرار گرفته‌اند و میزبان فعالیت‌های معدنی 
هستند اما به نوعی از قبل این فعالیت‌های معدنی آسیب 
می‌بینند و به نوعی این پول هزینه شود که زحماتی که 
معدنی‌ها به این مردم می‌دهند، جبران کند و رفاه آنها 
را افزایش دهد تا مردم را مدافع معدن کند نه معارض 
آن. ۵ درصد این حقوق باید به بیمه فعالیت‌های معدنی 
تعلق گیرد تا آنها به فعالان معدنی تسهیلات دهند که 
با این تسهیلات بتوانند ماشین‌آلات مورد نیاز خود را 
تهیه کنند. ۳ درصد از این پول هم باید به نظام مهندسی 
معدن پرداخت شود که این سازمان هم بتواند نظارت 

عالیه را بر معادن داشته باشد.
او خاطرنشان کرد: اما متاسفانه می‌بینیم که 
هیچکدام از این شرایط محقق نمی‌شود و دیوان 
محاسبات هم تایید کرده بود که از این ۵۵ هزار 
میلیارد حقوق دولتی، عملا ۱۵۰۰ 
میلیاردش به بخش‌هایی که در 
قانون دیده شده، برگشته است 

که این یک فاجعه است.
این کارشناس درباره 
این شیوه تخصیص 
منابع حاصل از 

حقوق دولتی، اظهار کرد: اگر هدف قانونگذار از این 
پول توسعه معدن است، خب چه دردی است که حقوق 
دولتی را بدون کارشناسی‌ آنقدر زیاد کنیم که باعث 
تعطیلی معادن شود؟ اگر هدف قانونگذار از دریافت این 
پول توسعه بخش معدن است، اما اضافی گرفتن دولت 
باعث تعطیلی بخش معدن شود هیچ منطقی پشت این 

کار نیست و این عدد باید معقول تنظیم شود.
به گفته وی، اگر دولت از تشکل‌ها و کمیسیون معدن 
و صنایع معدنی اتاق بازرگانی ایران، به عنوان راهبر 
بخش معدن، مشورت بگیرد، این مشکلات برای بخش 

معدن پیش نمی‌آید.

وزارت صمت از خداخواسته تقسیط حقوق 
دولتی را مدتی متوقف کرد

شکوری درباره تقسیطی شدن پرداخت حقوق 
دولتی معادن، یادآور شد: اکنون خیلی از فعالان معدنی، 
مخصوصا در حوزه سنگ‌های تزئینی، محصولشان 
را می‌فروشند اما پول خود را چندسال بعد دریافت 
می‌کنند. وقتی اصل پول هزینه‌کرد برای معدن‌کاری 
دریافت نشود، چطور می‌توان سهم دولت را پرداخت؟ 
با این منطق، در سنوات گذشته هم این حقوق دولتی 
را برای کسانی که نمی‌توانستند آن را پرداخت کنند، 

مانند مالیات‌ها تقسیط می‌کردند.
او درباره متوقف شدن امکان پرداخت تقسیطی 
حقوق دولتی بیان کرد: چندسال پیش یکی از استان‌ها 

به دیوان محاسبات نامه‌ای می‌نویسند و مستشار دیوان 
محاسبات هم در جواب این نامه، نامه دیگری می‌نویسد. 
هرچند که این صرفا یک نامه بوده و بخشنامه هم نبوده، 
اما وزارتخانه از خدا خواسته این نامه را مبنا قرار می‌دهد 
و جلوی تقسیط حقوق دولتی را می‌گیرد و دولت عملا 
پول محصولی را طلب می‌کرد که عملا هنوز تولید و 
فروخته نشده و این رویه در کنار دیگر عوامل سبب شد 

که بخش دیگری از معادن هم تعطیل شوند.
رئیس کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق 
بازرگانی ایران درباره نحوه احیای این امکان گفت: 
ما از دیوان محاسبات پیگیری کردیم و نتیجه نداد تا 
اینکه در یک برنامه تلویزیونی، که من و مسئولان دیگر 
حضور داشتیم، حرف ما تایید شد که این حقوق دولتی 
هم مانند مالیات‌ها می‌تواند تقسیط شود، می‌تواند 
جرایمش بخشیده شود و الی آخر. در آن برنامه زنده 
اعلام کردند که تقسیط حقوق دولتی مثل مالیات‌ها 
مشکلی ایجاد نمی‌کند و اصلا هم باید صورت بگیرد ولی 
متاسفانه وزارتخانه به دلیل اعلام شفاهی این موضوع، 
آن را قبول نکرد. چند ماهی هم گرفتار این داستان بودیم 
تا اخیرا که اتاق اصفهان هم پیگیری کرد و نماینده 
نائین، خانم دکتر آزاد، جلسه‌ای را با آقای دستغیب و 
همکارانشان در دیوان محاسبات تنظیم کرد و در آن 
جلسه، بنده و کمیسیون معدن و صنایع معدنی اتاق 
اصفهان حضور داشتیم و مسائل را گفتیم و مخصوصا 
آقای دستغیب نگاه مثبتی داشت و پیگیری‌هایی هم 
آقای وزیر انجام داده بود؛ که این اقدامات درمجموع به 
احیای امکان پرداخت تقسیطی حقوق دولتی معادن 

منتج شد.

استان‌ها از تقسیط حقوق دولتی1402 
امتناع می‌کنند

شکوری درباره مشکلات فعلی پرداخت تقسیطی 
حقوق دولتی عنوان کرد: متاسفانه در این نامه برخی 
مسائل صریح نوشته نشده است و برخی استان‌ها از 

تقسیط حقوق دولتی ۱۴۰۲ امتناع می‌کنند.
او افزود: در پایان سال باید نقشه‌برداری صورت بگیرد 
و آمار قطعی می‌شود که درنهایت حقوق دولتی اعلام 
می‌شود. این فرآیند معمولا تا خرداد طول می‌کشد و 
حقوق دولتی یکسال بعدش دریافت می‌شود. یعنی 
حقوق دولتی ۱۴۰۲ در پایان خرداد ۱۴۰۳ قطعی 
می‌شود و یک ماه فرصت می‌دهند که پرداخت شود 
و امکان تقسیط هم هست. اما چون پیش از این عملا 
جلوی تقسیط گرفته شده بود، نتوانستیم حقوق دولتی 

۱۴۰۲ را تقسیط کنیم.
رئیس انجمن مس در پایان تاکید کرد: باید 
سازمان‌های صمت استان‌ها حقوق دولتی ۱۴۰۲ را 
بر مبنای بخشنامه تقسیط کنند اما برخی استان‌ها 
انجام می‌دهند و بعضی هم انجام نمی‌دهند. اکنون هم 
درحال پیگیری هستیم که بخشنامه جدیدی تنظیم 

شود تا حقوق دولتی 1402 هم تقسیط شود.

پرونده اوکراین این روزها محور اصلی سوژه‌های رسانه‌ای شده و پس از دیدار مقامات 
روسیه و آمریکا، شاهد به تکاپو افتادن کشورهایی اروپایی هستیم. در این راستا اگرچه 
اتحادیه اروپا سعی می‌کند که موضع واحد در مورد پرونده اوکراین اتخاذ کند، اما نزددیک 
شدن پوتین و ترامپ باعث شده تا هر یک به فکر تنظیم مناسبات خود با ترامپ و آمریکای 
تحت رهبری او باشند. در این راستا، حالا امانوئل ماکرون، رئیس‌جمهور فرانسه اولین مقام 
اروپایی است که به دیدار ترامپ در کاخ سفید رفته است. او )دوشنبه شب( به همراه ترامپ 
در جلسه‌ای که به مدت ۱ ساعت و ۴۵ دقیقه به طول انجامید، با رهبران گروه ۷ در خصوص 
اوکراین گفت‌وگو کردند. آن‌ها سپس به گفت‌وگوهای دوجانبه پرداختند و در پی آن در 

کنفرانس خبری مشترکی شرکت کردند.
ماکرون در این کنفرانس خبری تصریح کرد: »با همتایان انگلیسی خود درباره اعزام 
نیروهای حافظ صلح به اوکراین صحبت کرده‌ام. این نیروها یکی از تضمین‌های امنیتی 
اروپا به اوکراین خواهند بود. دیگر کشورها نیز حاضر هستند به این مأموریت بپیوندند«. او 
افزود: »حمایت آمریکا از این مسئله حیاتی خواهد بود. ما نیز مشابه آمریکا خواستار صلح 
هستیم. اروپا در کنار آمریکا مسئولیت‌های خود را خواهد پذیرفت. اروپا به صلحی پایدار 

متعهد است. اروپا باید اقدامات بیشتری برای امنیت خود انجام دهد«. 

رئیس‌جمهور فرانسه اظهار داشت: »اروپا می‌داند باید چه اقداماتی انجام دهد. 
کشورهای اروپایی حاضر به افزایش هزینه‌های دفاعی خود هستند. دونالد عزیز! تو درباره 
قدرت از طریق صلح صحبت می‌کنی، ما نیز با این ایده موافق هستیم. من و رئیس‌جمهور 
)آمریکا( درباره همکاری اقتصادی صحبت کردیم. این مذاکرات توسط دولتمردان ما ادامه 

پیدا خواهد کرد. خواستار رقابت بین شرکت‌های آمریکایی و اروپایی نیستیم«. 
او افزود: »اروپا به رقابت اقتصادی عادلانه با آمریکا و افزایش سرمایه‌گذاری‌های مشترک 
علاقه‌مند است. ما خواستار رونق بیشتر در همکاری اقتصادی بین اروپا و آمریکا هستیم«. 
او گفت: »ما همچنین خواستار عدم بازگشت گروه‌های اسلام‌گرا در عراق و سوریه هستیم. 
حضور نیروهای ما در منطقه به ثبات در خاورمیانه کمک می‌کند«. رئیس‌جمهور فرانسه 
افزود: »مسیری رو به آینده وجود دارد. تیم‌های ما به همکاری با یکدیگر برای رسیدن به 

صلح پایدار ادامه خواهند داد«. 

تلاش برای نزدیک ماندن به آمریکا 
اینکه مکرون سعی کرد به نوعی ترامپ را یک انسان صلح‌طلب جلوه دهد، موضوعی 
است که به گمان ناظران بین‌المللی و حتی طیف گسترده‌ای از تحلیلگران فرانسوی ریشه 
در ترس وی از تحرکات ترامپ علیه اتحادیه اروپا دارد که پاریس هم عضو آن به شمار 
می‌رود. اما در این راستا ترامپ هم، مانند قبل سعی کرد با تعریف و تمجیدهای همیشگی، 
ماکرون را در خط خود نگه دارد. او در کنفرانس خبری با ماکرون گفت که »فرانسه 
قدیمی‌ترین متحد آمریکا است و همکاری دو کشور همواره در راستای آزادی بوده و اکنون 

در حال همکاری برای صلح در اوکراین هستیم«. 

ترامپ همچنین گفت که »جنگ اوکراین، بدترین جنگ از زمان جنگ جهانی 
دوم است. هدف دیدار ما پایان دادن به این جنگ وحشتناک و جنگی است که اگر من 

رئیس‌جمهور بودم آغاز نمی‌شد«. 
اما نکته مهم که گویای چرخش فرانسه به سمت واشنگتن است، مصاحبه ماکرون با 
فاکس نیوز بود. او در این مصاحبه با بیان اینکه همکاری برای تضمین امنیت و پایبندی 
روسیه به صلح ضروری انگاشته می‌شود به این نکته اشاره کرد که ورود ترامپ قواعد جنگ 
اوکراین را تغییر داده و ابتدا باید آتش‌بس قابل راستی‌آزمایی و مذاکرات جامع وجود داشته 

باشد. به گفته او، آتش‌بس در اوکراین طی هفته‌های آینده ممکن است. 
این رویکرد ماکرون در حالی مطرح شده که از یک سو دولت‌های راست گرا در اروپا 
مانند مجارستان و ایتالیا در کنار احزاب راستگرای اروپایی به دنبال آن هستند تا فشارهای 
خود بر اساس باورهای سیاسی‌شان را بیشتر کنند و همین موضوع موجب شده تا ایالات 
متحده و به خصوص ترامپ و تیمش از این مساله به نفع خود استفاده و یک شکاف جدی را 
با محوریت اوکراین بر پیکره این بلوک سیاسی-  اقتصادی وارد کنند. در این راستا دیلی‌میل 
پس از دیدار ترامپ و ماکرون در گزارش خود نوشت: »فرانسه آماده است از قدرت 
بازدارندگی هسته‌ای خود برای حفاظت از اروپا استفاده کند و در این راستا، جنگنده‌های 
مجهز به سلاح هسته‌ای ممکن است به آلمان اعزام شوند، در حالی که آمریکا تهدید به 

خروج نیروهایش از اروپا کرده است«. 
این گزارش در حالی منتشر شده که دو روز پیش فردریش مرتس از حزب دموکرات 
مسیحی‌های آلمان در انتخابات پارلمانی پیروز شد و احتمالاً به عنوان صدراعظم این 
کشور ایفای نقش خواهد کرد که اتفاقاً او هم به دنبال کم کردن وابستگی امنیتی اروپا به 

ایالات متحده است.  

رئیس کمیسیون معدن اتاق ایران، نحوه تخصیص درآمد دولت از معادن را فاجعه خواند:

حقوق دولتی باید سبب توسعه شود، اما معادن را تعطیل کرد!

ماکرون در واشنگتن به تغییر قواعد جنگ اوکراین توسط ترامپ صحه گذاشت؛ 

قدم آهسته پاریس در جاده مه‌‌آلود اروپا 

رامتین موثق

مطابق گزارش شاخص تولید بخش صنعت و معدن که مرکز 
پژوهش‌های مجلس منتشر کرده، شاخص تولید بخش صنعت 
نسبت به مدت مشابه سال قبل 7.6 درصد کاهش یافته است. آن 
طور که از شواهد پیداست، دلیل اصلی کاهش تولید در این ماه، 

قطعی‌های مکرر برق بوده است.
به گزارش تجارت‌نیوز، روند دوباره قطعی برق از اواسط آذرماه 
سال جاری شروع شد. صنایع متعدد از اواسط آذرماه سال جاری، 
درگیر قطعی‌های دو تا سه روزه برق بوده‌اند. موضوعی که اعتراض 
بسیاری از صنعت‌گران را برانگیخت و موج دوباره استیصال را به 
صنعت بازگرداند. صنعت‌گران بارها از معایب و ضررهای قطعی‌های 
مکرر برق در صنایع سخن به میان آورده‌اند، اما گویا گوش شنوایی 
وجود ندارد. تا جایی که عده‌ای فریادهای آن‌ها را بزرگ‌نمایی قلمداد 
می‌کنند و درخواست دارند که هیاهویی توسط صنعت‌گران در 
رسانه‌ها صورت نگیرد. اما بار دیگر آمار گواهی بر کاهش سود صنایع 

به دنبال قطعی‌های برق است.

شاخص تولید بخش صنعت به دلیل تاثیر نوسان‌های سطح 
فعالیت صنعت بر بخش‌های دیگر اقتصاد، به‌عنوان یک شاخص مهم 
اقتصادی کوتاه‌مدت مورد استفاده قرار می‌گیرد. مرکز پژوهش‌های 
مجلس به‌صورت ماهانه شاخص تولید، فروش و قیمت شرکت‌های 
صنعتی بورسی را محاسبه می‌کند. آن طور که مرکز پژوهش‌های 
مجلس گزارش داده، اهمیت این شاخص به‌روز، برای اقتصاد ایران 
که تحولات زیادی دارد، بسیار زیاد است. چرا که بازخورد شوک‌های 
وارده به اقتصاد ایران و واکنش‌های سیاست‌گذاران باید در زمان‌هایی 
کمتر از فصل مورد رصد قرار گیرد؛ این در حالی است که آمار رسمی 

بخش حقیقی به‌صورت فصلی و با تاخیر ارائه می‌شود.
شاخص فروش بخش صنعت مبتنی بر شرکت‌های صنعتی 
بورسی نسبت به ماه مشابه سال قبل با کاهش 1.4 درصدی و نسبت 
به ماه قبل با کاهش 3.9 درصدی مواجه شده است. در این ماه نسبت 
به ماه مشابه سال قبل، تنها چهار رشته‌فعالیت افزایش در شاخص 
فروش و 11 رشته‌فعالیت کاهش در شاخص فروش داشته‌اند. 

رشته‌فعالیت‌های »تجهیزات برقی«، »لاستیک و پلاستیک« و 
»کاشی و سرامیک« بیشترین سهم را در افزایش شاخص فروش 
و رشته‌فعالیت‌های »خودرو و قطعات«، »سایر کانی غیر فلزی« و 
»چوب و کاغذ« بیشترین سهم را در کاهش شاخص فروش داشته‌اند. 
همچنین شاخص فروش شرکت‌های معدنی بورسی نسبت به ماه 
مشابه سال قبل با کاهش 24.6 درصدی و نسبت به ماه قبل با افزایش 

7.4 درصدی مواجه شده است.
شرکت توزیع برق استان‌ها در 19 آذرماه سال جاری به واحدهای 
شهرک‌های صنعتی اعلام کرد که قرار است دو روز در هفته از 
10 صبح تا 10 شب برق این واحدها قطع شود. از آن زمان تاکنون 
شهرک‌های صنعتی هر هفته قطعی‌های مکرر برق را تجربه کرده‌اند. 
این تصمیم که به دنبال کمبود برق در کشور گرفته شد، مشکلات 
متعددی برای صنعت‌گران به وجود آورد. صنایع که هرساله در فصول 
سرد سال با قطعی مکرر گاز و در فصول گرم سال با قطعی مکرر برق 

روبه‌رو بودند، امسال قطعی برق و گاز را توامان تجربه کرده‌اند.
قطعی برق باعث توقف خطوط تولید و ضرر و زیان مالی و کاهش 
بهره‌وری منجر می‌شود. قطعی برق تاکنون به تجهیزات تولیدی 
آسیب رسانده و هزینه‌های تعمیر و نگهداری را افزایش داده است. از 
سوی دیگر، قطعی‌های مکرر برق صنایع را به استفاده از موتور برق و 
ژنراتور به عنوان منبع جایگزین تامین برق ملزم می‌کند؛ موضوعی 

که خود به افزایش هزینه‌های صنایع منجر می‌‎شود. لازم به ذکر است 
که قطعی برق ممکن است باعث تاخیر در تحویل سفارشات و از دست 
دادن مشتریان شود. همچنین قطعی‌های غیرمنتظره برنامه‌ریزی 

تولید و مدیریت منابع را مختل می‌کند.
موارد بیان‌شده، تنها برخی از مشکلات صنایع است که تاکنون 
به دلیل قطعی‌های برق به‌وجود آمده است. حال با توجه به گزارش 
مرکز پژوهش‌های مجلس، صنایع بار دیگر کاهش رشد را تجربه 
کرده‌اند. با این اوصاف، آیا می‌توان انتظار داشت که رشد 8 درصدی 
هدف‌گذاری‌شده در برنامه هفتم توسعه، در سایه کمبود انرژی در 

کشور رقم بخورد؟

سقوط آزاد تولید با تشدید ناترازی انرژی:

شاخص تولید صنعت 7.6 درصد کاهش یافت

گزارش

بهرام شکوری در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: اگر هدف قانونگذار از حقوق 

دولتی، توسعه معدن است، خب 
چه دردی است که حقوق دولتی را 

بدون کارشناسی‌ آنقدر زیاد کنیم که 
باعث تعطیلی معادن شود؟ اگر هدف 
قانونگذار از دریافت این پول توسعه 
بخش معدن است، اما اضافی گرفتن 

دولت باعث تعطیلی بخش معدن شود 
هیچ منطقی پشت این کار نیست و این 

عدد باید معقول تنظیم شود

رئیس کمیسیون معدن اتاق ایران: 
در نامه امکان تقسیط حقوق دولتی 
معادن، برخی مسائل صریح نوشته 

نشده است و برخی استان‌ها از تقسیط 
حقوق دولتی ۱۴۰۲ امتناع می‌کنند 

اما اکنون درحال پیگیری هستیم 
که بخشنامه جدیدی تنظیم شود تا 
حقوق دولتی 1402 هم تقسیط شود

 اکنون خیلی از فعالان معدنی، 
مخصوصا در حوزه سنگ‌های تزیینی، 

محصولشان را می‌فروشند اما پول خود 
را چندسال بعد دریافت می‌کنند. وقتی 

اصل پول هزینه‌کرد برای معدن‌کاری 
دریافت نشود، چطور می‌توان سهم 

دولت را پرداخت؟

  افزایش حقوق دولتی سبب شد 
که بخش عمده‌ای از معادن تعطیل 

شوند و اگر این افزایش استمرار پیدا 
می‌کرد، تقریبا تمام معادن را تعطیل 

می‌کرد؛ معادنی که یک زمان می‌گفتیم 
می‌تواند اندازه نفت درآمد داشته باشد 

اما با افزیش مجدد حقوق دولتی، نه 
تنها چنین اتفاقی نمی‌افتد، بلکه هیچ 
درآمدی هم برای کشور ایجاد نخواهد 
کرد و اشتغال هم دچار مشکل می‌شود

رامین پرتو


